

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.634

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Martes, 28 de marzo de 1922

Política pintoresca.

## UN DUELO DE RADICALISMOS

Entre el marqués de Alhucemas, jefe del bloque «del almuerzo», con quien se le llama en Madrid, y el conde de Romanones se ha declarado la guerra de radicalismos.

Si el marqués de Alhucemas se entera que el conde de Romanones ha dicho o hecho algo que se relacione con la democracia o las esencias liberales, que aunque parecen lo mismo son cosas distintas, según los lados que las ensalzan, ya está proclamando que el país debe desconfiar de las imitaciones, pues el secreto de la salvación del país con la fórmula progresista la tienen él y sus coaligados Alba y Álvarez. Y lo mismo el conde de Romanones si es el señor García Prieto el que se permite arrimarse al escudo de la propaganda a su democrática sardina.

Realmente, ya no hay quien dé más.

El país sigue con socarrón interés el entretenido pugilato, en espera de que el mejor día, sin radicalismos ya que oponerse, se declare uno de los contendientes autor de la colocación de una bomba o colaborador por correo del «compañero» Trostky.

Claro está que el fin que se persigue con campaña de tan fieros argumentos no puede ser más moderado: el usufructo del Poder; es decir, la obtención de un bello y tranquilo refugio para los amigos y los parientes, bajo las frondosas ramas del Presupuesto.

El país observa también, un poco asqueado, digámoslo con franqueza, que como en tantas ocasiones en que la vida pública ha sido encarnizada por funestos caminos de vacilaciones, los prófhombres democráticos en pugna de radicalismos hacen frecuentes viajes a París, viajes que procuran rodear de misterios, como diciendo, sin atreverse a decirlo: «Ah, poco a poco, amiguitos! Tengan ustedes en cuenta estos viajes y dedúzcan de ellos el apoyo con que cuentan en Francia para subir al poder.»

Y esto es lamentable por diversos conceptos, principalmente por el de que se pretenda convencernos de que nosotros no tenemos atribuciones para elegir o residenciar a nuestros gobernantes, libres de presiones extranjeras.

En estos días de pugilato democrático entre Alhucemas y Romanones, el marqués ha ido a París y el conde ha procurado una larga entrevista con el residente francés en Marruecos, general Lyautaud.

Según todos los indicios el conde de Romanones es el que cuenta con más probabilidades de triunfo, no porque esté más capacitado—y eso que más que el señor Alba y don Melquiades Alvarez lo está igualmente— sino porque ha sabido por su parte colocar las cosas en un plano menos sospechoso.

De todas maneras, si a atenernos vamos al duelo de radicalismos comenzado, aquél pleno en que logró desenvolver su táctica el conde de Romanones, puede tornarse en una plataforma, y ya que el concepto público está en su derecho a hacer de todas las actitudes una con la misma finalidad y mandarlas de paso.

A París o adonde quieran; pero lejos de las esferas del Poder.

VUELTA A CAMPANA

EL DIA EN BARCELONA

## Discursos de Lerroux y Cambó.

Después de una temporada entre nosotras convaleciendo de una enfermedad contraída en los campos africanos, en el tren correo de la línea del Norte salió ayer de nuevo para Melilla nuestro ilustre paisano, el vicario general castrense, don Vicente Mazas.

Fue despedido en los andenes de la estación por gran número de personas, la mayoría sacerdotes, entre los que se hallaba nuestro distinguido y respetable amigo, don Angel Boqué, íntimo del señor Mazas.

Este, que en el desempeño de su segunda misión, ha asistido a casi todas las operaciones militares en las que ha intervenido la columna Sanjurjo, tiene el prepósito de haber igual ahora, alentando en modo de Cristo a los heroicos combatientes.

Quiera Dios librarnos al virtuoso soldado de las bajas enemigas, para que su misión sacrificada llegue a resultar todo lo fructífera que se propone, igual ahora que en el transcurso de los 35 años que lleva dedicados al desempeño de tan santo ministerio.

Negamos a cuantos tengan que dirigirse a este periódico que hagan saber el número de nuestro Aparato, que es el 62.

El jefe radical pronunció un discurso, diciendo que el régimen monárquico es incompatible con la democracia.

Añadió que se estaba en estos momentos apurando la colla de los gobiernos conservadores y que muy pronto gobernarían los liberales.

Los males de la libertad se curan en la libertad misma.

Habló después de las garantías, diciendo que pueden estar suspendidas algunas semanas, pero que no puede tomarse esta suspensión por sistema de vida.

Terminó pidiendo un voto de confianza.

EL DISCURSO DE CAMBO

En el Metropolitán Hotel celebraron un banquete los regionalistas.

Al acto asistieron los señores Cambo y Ventosa.

El señor Cambó pronunció un discurso justificando su presencia en el Gobierno presidido por el señor Maura.

Continuó diciendo que en el terreno de las ideas hay dos caminos; el

primer, el convencimiento, y el segundo, la imposición y éste es partidario de convencer.

España está perturbada y seguirá así mientras no se resuelva el problema interior.

Alemania perdió la guerra por no querer disgregar de su territorio la Alsacia y Lorena.

España puede ser un país grande sin colonias.

Para España es de gran importancia resolver el problema de Cataluña.

En Marruecos subsistirá la guerra mientras vayamos en son de conquista.

Niega que él aceptara la cartera de Hacienda para hacer el Arancel.

Manifiesta que su balance político puede ser examinado por todos.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

## CLAUSURA DE LA FERIA DE MUESTRAS

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

## LOS TEMPORALES EN ESPAÑA

### El temporal continúa causando estragos.

EN ALMERÍA

ALMERÍA, 27.—Continúa el temporal con enorme violencia.

El puerto se halla abarrotado de buques, que han tenido que entrar de arribada.

BUQUE ARROLLADO

SANLÚCAR DE BARRAMEDA, 27.—El temporal arrojó contra la costa al velero «Virgen de los Dolores».

EN GIJÓN

GIJÓN, 27.—Reina un imponente temporal en toda la costa.

El frío es intensísimo y las granizadas se suceden de una manera alarmante.

Varios pueblos de la provincia están incomunicados.

## UN ACUERDO IMPORTANTE

### LA PAZ GRIEGO-TURCA

PARÍS.—El Consejo de los ministros de Negocios Extranjeros acordó resolver la cuestión de Oriente, para llegar rápidamente al establecimiento de la paz entre Grecia y Turquía.

## ACEPTACIÓN DE SOCORROS

PARÍS.—Dise de Riga que Chicherin ha aceptado el acuerdo de Berlín sobre los socorros a Rusia, comunicándose así a M. Poincaré.

## DE SAN SEBASTIÁN

### Ha pasado Alhucemas para Francia.

EL CADÁVER DE LA CONDESA FASCIOTTI

SAN SEBASTIÁN, 27.—Ha llegado el cadáver de la esposa del embajador de Italia, conde de Fasciotti.

## EL PASO DE ALHUCEMAS

En el expreso ha pasado con dirección a París el marqués de Alhucemas.

Continuó diciendo que en el terreno de las ideas hay dos caminos; el

primero, el convencimiento, y el segundo, la imposición y éste es partidario de convencer.

España está perturbada y seguirá así mientras no se resuelva el problema interior.

Alemania perdió la guerra por no querer disgregar de su territorio la Alsacia y Lorena.

España puede ser un país grande sin colonias.

Para España es de gran importancia resolver el problema de Cataluña.

En Marruecos subsistirá la guerra mientras vayamos en son de conquista.

Niega que él aceptara la cartera de Hacienda para hacer el Arancel.

Manifiesta que su balance político puede ser examinado por todos.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

El último día de la Exposición fué el más animado, a pesar del mal tiempo.

Cuando se haga el balance de actuación se verá que se puede servir a España sin claudicar de las ideas regionalistas.

Terminó diciendo que confía ciegamente en el triunfo de las aspiraciones de Cataluña.

El discurso ha sido muy comentado.

Se ha celebrado la clausura de la feria de muestras.

## Las novelas y los novelistas.

# "HERIDA EN EL VUELO"

El exquisito literato madrileño Juan Aguilar Catena ha publicado un nuevo libro, bellísimo como todos los suyos, que se titula «Herida en el vuelo».

El admirado autor de «Los enigmas de María Luz» trata en su nueva obra un asunto delicado, de una dulce y profunda transcendencia humana, con el encantador estilo a que nos tiene acostumbrados.

Juan Aguilar Catena nos ha obsequiado con su libro, como nos obsequió con los anteriores, y nosotros, sin parjuicio de dedicar a la obra en otra ocasión los comentarios que nos sugiere, publicamos la siguiente parte del segundo periodo de «Herida en el vuelo»:

Debió ser por noviembre, a últimas de noviembre del año en que llegó, cuando Micaela un día le llevó de asombro, diciéndole:

—Don Luis, el cura, que está ahí en el jardín, que dice verde.

—¿Qué está en el jardín?

—Esperando, sí, señor.

—Dile que entre. O si no, espera.

Saldré a su encuentro.

Le inquietó esta visita, la primera que hasta él llegara. Y fué el parroco lleno de prejuicios, aunque en la apariencia correcto y cordial como un prócer castellano.

—Perdone usted a la muchacha que no le pasara, desde luego. Es falta de costumbre de recibir a nadie. Tenga la bondad de venir conmigo y de disponer como guste de mi voluntad, de mi atención y de mi casa.

Y le estrechó la mano, amable y sencilla, como si en su ánimo no hubiese más que prevenciones favorables.

—Usted es el que tiene que perdonar, señor, que yo venga a molestarle con mi visita.

—Pase, pase por aquí.—Y lo guía al despacho.

Raudo y lamentable el sacerdote hasta dar pena, se reflejaban en su cara la bendad y el sacrificio; en sus movimientos, la torpeza; en su continente, una humildad profunda, casi exagerada.

—Síntese, síntese.

Y Victor lo indicó un butacón, en el que el cura apenas si se atrevió a dejar caer su cuerpo en una postura violenta e inverosímil.

—¡Póngase cómodo, por Dios!—Y

le dió ejemplo arrellenándose frente a él.

Lo advirtió lleno de admiración por el confort, por el lujo, como si nunca se ofreciera a sus ojos nada semejante.

—Y ahora digame lo que quiera, le escucho. ¿Quiere un pitillé? ¿Prefiere mejor un habano?—Y tuvo que insistir reiteradamente para que aceptara uno y otro.

—El caso es, señor, que yo no sé cómo empezar—balbuceó. Usted me abruma con sus bondades y con sus... con sus...—Vació y luego afirmó, como un hallazgo: con sus atenciones.

—No se fije en eso, que es bien buena cosa. Siga como si ya hubiese comenzado.

Sacó el cura un papel de su bolsillo y se lo entregó, diciéndole:

—Da eso vengo yo a hablar con usted.

Victor leyó este sencillísimo apartamiento de materias:

Misa.

Limosnas.

Dos extraordinarios.

Se tranquilizó su espíritu, pensando:

—Vaya, obras benéficas a las que estoy más dispuesto que, sin duda, supone. Menos mal.—Y siempre sonriendo, dijo: Pues vamos con la misa. ¿Qué desea usted de mí?

—Si no le pareciese indiscreta la pregunta...

—Hable, hable.

—Yo quisiera saber... ¿Es usted católico?

—Lo soy.

—Usted perdonará; pero, sin embargo, yo no me habría atrevido nunca... Porque, verá: Yo vengo a rogarla que nos favorezca con su asistencia al templo. Siquiera los domingos. Su ausencia es un mal ejemplo. Las pobres gentes del pueblo no se fijaron en ello al principio de su estancia aquí. Después, ¡si supiera usted! A todas mis reconvenencias se contesta con lo mismo. ¿Se lo dice usted igual al señor de Villa Soledad? Y en tal apuro me ponen, que yo he venido a decírselo para que, al menos, no me recriminen más por mi silencio. ¿Se hace usted cargo? Claro es que yo sería inmensamente feliz si usted fuese, si usted accediera...

—Y Victor lo indicó un butacón, en el que el cura apenas si se atrevió a dejar caer su cuerpo en una postura violenta e inverosímil.

—¡Póngase cómodo, por Dios!—Y

—No hay más en el capítulo de la misa?

—No más, señor.

—¡Pues si no es más que eso...!

—Me complace? Yo no sabré cómo agradecérselo. De las tres misas del domingo, una se dirá a la hora que usted guste. Si usted no quiere ser observado...

—No. No. Iré a misa, como usted deseja. Iré. ¿Cuál es la más visible?

—In de once.

—Pues a la de once. Pero con una condición.

—Usted dirá.

—La de que al acabar la misa se venga usted conmigo, y conmigo como mejor un habano?—Y tuvo que insistir reiteradamente para que aceptara uno y otro.

—El caso es, señor, que yo no sé cómo empezar—balbuceó. Usted me abruma con sus bondades y con sus... con sus...—Vació y luego afirmó, como un hallazgo: con sus atenciones.

—No se fije en eso, que es bien buena cosa. Siga como si ya hubiese comenzado.

Sacó el cura un papel de su bolsillo y se lo entregó, diciéndole:

—Da eso vengo yo a hablar con usted.

Victor leyó este sencillísimo apartamiento de materias:

Misa.

Limosnas.

Dos extraordinarios.

Se tranquilizó su espíritu, pensando:

—Vaya, obras benéficas a las que estoy más dispuesto que, sin duda, supone. Menos mal.—Y siempre sonriendo, dijo: Pues vamos con la misa. ¿Qué desea usted de mí?

—Si no le pareciese indiscreta la pregunta...

—Hable, hable.

—Yo quisiera saber... ¿Es usted católico?

—Lo soy.

—Usted perdonará; pero, sin embargo, yo no me habría atrevido nunca... Porque, verá: Yo vengo a rogarla que nos favorezca con su asistencia al templo. Siquiera los domingos. Su ausencia es un mal ejemplo. Las pobres gentes del pueblo no se fijaron en ello al principio de su estancia aquí. Después, ¡si supiera usted! A todas mis reconvenencias se contesta con lo mismo. ¿Se lo dice usted igual al señor de Villa Soledad? Y en tal apuro me ponen, que yo he venido a decírselo para que, al menos, no me recriminen más por mi silencio. ¿Se hace usted cargo? Claro es que yo sería inmensamente feliz si usted fuese, si usted accediera...

—Pues no fui antes, porque... Porque me habitué a ir a Villacarrillo. Es un poco raro. Yo vine un poco enfermo. Enfermo de obesiones. Mi paso por Taramagón estuvo lleno de molestias, de incomodidades. Sin poderlo evitar me fué antipático. Y huyendo, no queriendo relación ninguna con él, estando obligado, en cambio, por mis asuntos a ir a Villacarrillo, me acostumbré a oírla allí. Hecho el hábito, cuesta trabajo interrumpirlo. Pasan los días. Aquí llega el ruido de las campanas. Este camino no lo cruzan gentes que van a la iglesia ni que vengan a ella. Don Pedro Sebastián, con su familia, va a la del alba, como mis criados. No hay nada de fuera que nos recuerde el deber. Y las voces de adentro se contrapasan con las impresiones, con las antipatías, con todos los menudos detalles que, si se afirman en nuestro espíritu, serán montañas. Mientras que Villacarrillo es una excursión algo distinta, y la misa se apetece, por la misa y por la excusión. ¿Está claro?

—Así, si está claro. Y sencillo. Nosotros no sabíamos...

—Y todo era en él una excusa.

—Comprendo, comprendo. ¿Lo dices por terminado? ¿Vamos a otro?

—Vamos a otro. Son todos tan delicados!

—Venga, venga. Lo zanjaremos como éste.

—Yo quería hablar a usted también de otra cosa; recibo todos los meses una cantidad para limosnas, que me envían desde Villacarrillo.

—Cantidad de que me da cuenta a mí.

—Me equivoco?

—En la cuenta, no. En enviárme la. Yo no la necesito.

—Pero, ¿es usted?

—Yo soy.

—No sé por qué se arraigó en mí el convencimiento. Comprendí que usted no quería que se supiese.

—Y sigo queriéndolo. Que no se pa tu mano derecha...

—Sabré yo no es saberlo nadie. Y yo quería conocerlo, porque aca-

so necesita de su caridad.

—Mucho?

—¡Oh! No. Lo que sea su voluntad. Y ya entramos en los extraordi-

narios.

—¿Qué son?

—Se acercan las Navidades. Ya sabe usted lo que es la Nochebuena. En Taramagón los pobres de solemnidad no abundan. Dejaremos a los pobres que van sin pan y sin abrigo en esa noche?

—Tendrán abrigo y tendrán pan. Hay alguna suscripción abierta?

—Se abrirá si es imprescindible. Pero... ¡Dan aquí tan poco las suscripciones!

—Entonces?

—Aqui dan los que no pueden dar. No debiera decirse; pero, antes no debiera acaecer. Y llegado el trane-

ce, señor, se lo confieso sinceramente, mis esperanzas se circunscriben a tres personas. El alcalde, que invertiría todo en los patios del Ayuntamiento, la leña para hacer hogueras en los patios y una habitación blanca para que, ya de madrugada, se hagan los necesitados y se cubran con las mantas de sus aperos. Al amanecer el día de Navidad, da ca-

fé con leche y una barra de pan a cada uno. Tal es su caridad.

—Y podrá discutirse su manifestación o los elementos con que la provee; pero es indiscutible su buena voluntad. A no ser que sea el Ayuntamiento el que lo pague.

—No, eso no. De su bolsillo particular va todo.

—Dijo usted tres.

—La segunda persona es el secretario del Ayuntamiento.

—¿Y ese a qué atiende?

—Da veinte raciones de cocido bueno y abundante. Pan, vino y bellotas para poste.

—Salvo el poste...

—Aquí no se dispone de muchas cosas.

—¿Y la tercera?

—Usted. Si fuese posible que se ampliase el número de raciones! Porque las veinte bastan a veces; pero otras son insuficientes, y entonces, la vergüenza del que llegó tarde nos abochorna de tal modo, que yo pude jurar, señor, no me lo tome a vacilones. Venga usted conmigo y se las daré.

—Cuánto, cuánto, mi señor erozo?

—Des mil pesetas.—Con tal tien-

—Las tendrán.

—Por supuesto, esto es un presu-

mo, con su recibo, y con su interes-

—Sin interés y sin recibo.

—Yá le he dicho que no quería

nada. Yo se las entrego, y usted las da, callando mi nombre en su memoria de mis padres. Misas que

usted mismo se pagara a diez pesetas una.

—A diez pesetas?—con un lote

ANIMAC MADRIE  
dad del d  
ción en el  
Congreso.  
Los com  
sesión que  
en la Can  
como es s  
var protest  
aldeade de  
recib  
que preval  
no de nom  
Como en  
su criterio  
líticos, se  
rrearía dif  
manifestar  
contrarios.

Contestas  
sabor Serr  
San Martín de Quiroga con aristocráticas familias santanderinas y gallegas, su muerte ha de ser sentida en ambas regiones, donde de veras se la quería y respetaba.

Emparentada la señora condesa de San Martín de Quiroga con aristocráticas familias santanderinas y gallegas, su muerte ha de ser sentida en ambas regiones, donde de veras se la quería y respetaba.

Con tan triste motivo enviamos el sentimiento de nuestro más profundo pésame a su esposo, nuestro estimado amigo don José María Quiroga y Velarde, conde de San Martín de Quiroga, a sus apenados hijos y demás distinguidos familiares.

Por haber tenido durante la noche anterior noticias alarmantes de la salud de la señora condesa, salieron ayer en el rápido para Madrid, su madre la respetable viuda de Alfonso y su hermana la distinguida señora de Urquiza.

La señora aludida ha regalado innumerables donativos a la benéfica institución que preside.

RESTABLECIO

Se halla totalmente establecido la enfermedad que le ha retido algunos días en el lecho el distinguido caballero don Félix Bolado.

Nuestra enhorabuena.

PETICION DE MANO

Por los respetables señores de los mimos, y para su hijo don Enrique, que ayer pedida la mano de su madre la distinguida señora doña Antonia Soriano, viuda de Onís.

La boda se celebrará en esta primavera.

Con este motivo los novios están recibiendo valiosos regalos.

UNA  
En el mi  
nunció hoy  
Prada el em  
Argentina.  
porta.

La conver  
tales versó  
los de aqu  
don la mes  
NOMBRE.  
El Gobier  
mentamiento  
señores Gar

JOAQUÍN LOMBERA CAMINO

ABOGADO  
Procurador de los Tribunales  
VELASCO. NUM. 18-SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante,

# EL MOMENTO POLÍTICO

## se espera con interés el debate de hoy en el Congreso.

El general francés Lautte celebra una interesante entrevista con el Rey.-El Gobierno someterá al general Berenguer un plan de operaciones.-Hoy se celebrará el primer Consejo de ministros en Palacio.-Lo que se dispone en el proyecto de Transportes

### Información de última hora.

ANIMACION EN EL CONGRESO  
MADRID, 27.—A pesar de la festividad del día hubo bastante animación en el salón de conferencias del Congreso.

Los comentarios versaron sobre la sesión que ha de celebrarse mañana en la Cámara popular, y en la que como es sabido el señor Serrano Jover protestará del nombramiento del alcalde de Madrid hecho por real orden recientemente y se opondrá a que prevalezca el criterio del Gobierno de nombrar por si otros alcaldes.

Como en el debate han de exponer su criterio los jefes de los grupos políticos, se cree que el asunto acarreará dificultades al Gobierno por manifestarse algunos de aquéllos contrarios al sistema.

Contestará a la interpelación del señor Serrano Jover el ministro de la Gobernación, y se asegura que responderá a la interpelación del diputado maurista, manifestando que el acuerdo tomado respecto del nombramiento de alcalde de Madrid fué cuestión de las circunstancias y que no tendrán carácter general los nombramientos de alcaldes por real orden.

EL MODUS VIVENDI CON FRANCIA

Ha sido entregada por M. Serrurra Madrid, a la distinguida señora María de San Martín, apenados los familiares, la noche de ayer, la memoria de la señora Fernández Prida la ponencia que Francia presenta para la reunión del «modus vivendi» con Francia.

Aseguran determinados elementos que se dicen bien enterados del asunto, que la tal ponencia es muy compleja y que tiene elementos sobradados para una satisfactoria solución.

El delegado especial francés parecía que está disgustado porque no ha podido tratar el caso con el señor Fernández Prida y solamente con los técnicos designados por el Gobierno.

Para ser que M. Serrurra se lo ha hecho saber así a su Gobierno.

UNA CONFERENCIA

En el ministerio de Estado confió hoy con el señor Fernández Prida el embajador de España en la Argentina señor marqués de Amat.

La conversación de los dos personajes versó sobre importantes asuntos de aquella nación, relacionados con la nuestra.

NOMBRAMIENTO RATIFICADO

El Gobierno ha ratificado el nombramiento que hizo a favor de los señores Garnica y Villaurrutia para

que representen a España en la conferencia de Italia.

Se asegura que como presidente de esta Comisión va a la capital italiana o bien el señor Argüelles o bien el ministro de Estado.

DE LA PRESIDENCIA

Con el Rey despacharon el presidente del Consejo y los ministros de turno.

Al recibir el presidente a los periodistas les dijo que el Rey tenía hoy un día muy laborioso, pues recibía al ministro de Turquía, que iba a Palacio a presentar sus credenciales y a las doce y media había recibido al residente general de Francia en Marruecos, general Lautte.

Dijo después que mañana se celebrará en Palacio Consejo, siendo este el primero que presida el Rey del nuevo Gobierno.

LOS NOMBRAMIENTOS PARA EL CONSEJO FERROVIARIO

Los nombramientos que ha firmado hoy el Rey, de Fomento y Trabajo, para el Consejo Superior Ferroviario, son:

De Fomento: un alto empleado, el señor Mendizábal; el ingeniero Torres Quevedo y el coronel de Ferrocarriles, y del Trabajo, los

### COQUE DE TRENES

## Dos muertos y varios heridos.

### LA PRIMERA NOTICIA

VALLADOLID, 27.—Esta mañana se recibieron en la capital noticias de haber ocurrido un grave accidente ferroviario en el kilómetro 41 de la línea de Medina del Campo a Salamanca.

Aunque estas noticias, por ser las primeras, han llegado bastante confusas, se puede afirmar que se trata de un choque entre el tren correo número 1 y el expreso número 12.

Del accidente resultaron muertos el maquinista y el fogonero del correo, llamados Mauricio Astudillo y Bernardo Mansilla, y muy gravemente heridos el maquinista y el fogonero del expreso, Gumersindo Hernández y Emilio Patino.

El choque fué espantoso, siendo un verdadero milagro que no ocurriera una catástrofe.

De entre las astillas de un vagón de tercera fueron extraídas cinco personas que sufrieron heridas de pequeña importancia.

### LAS CAUSAS DEL SINIESTRO

VALLADOLID, 27.—Las causas del choque de trenes es que el maquinista del correo no vió las señales que se le hacían, debido a la oscuridad de la noche.

Llegaba a la estación de Carpio con más de dos horas de retraso.

### LAS VICTIMAS

El maquinista y el fogonero del correo han resultado muertos, y los del sudexpress gravísimamente heridos.

Ha salido desde Medina un tren de socorro con un botiquín y material de urgencia.

El conductor del tren correo fué encontrado entre un montón de asfalto.

En cuanto a la llegada a Santander del nuevo gobernador, señor Romero, nadie sabía el señor Massa.

Este notificó después a sus visitantes que en la mañana del domingo había recibido un telegrama del

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 28

COMPANY DE COMEDY DE J. MONTIJANO

La comedia en tres actos, de los señores Paso y Abati,

### EL INFIERNO

Desde las cinco y media, concierto por la orquesta, en la sala de baile.

M.C.D. 2020

determinó venir a Madrid y una vez en la corte pensó en conferenciar con el Rey y lo hizo durante una hora.

Después almorcó en la Embajada francesa y por la tarde marchó para Algeciras.

### ALMUERZO DE AMIGOS

Hoy han sido obsequiados con un almuerzo por sus amigos los señores Matos, conde de Altea e ingenieros Flores y Carranza.

### EL EMBARCO DE LIAUTEY EN ALGECIRAS

Se han dado las órdenes oportunas para que el primer barco francés que pase por el Estrecho se dirija a Algeciras, con objeto de recoger al general Lautte.

Este va a Casablanca, con objeto de preparar el viaje de M. Millerand a Marruecos.

### FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy varios decretos de Gracia y Justicia, entre ellos uno nombrando magistrados de la Audiencia de Bilbao a don Pedro Serrano y don Feliciano Fernández Pla.

### EL VIAJE DE BERENGUER

Se esperaba que llegara hoy a Madrid el alto comisario y se hablaba de la posibilidad de que no vuelva a Melilla.

Al quedar detenido en Valencia,

tillas tan gravemente herido que falleció a los pocos instantes.

El maquinista y el fogonero del tren correo están magullados completamente.

### NUEVOS DETALLES

SALAMANCA, 27.—El huracán había apagado los faroles de las estaciones y las luces de los discos.

La estación de Carpio tiene alumbrado eléctrico; pero también estaba a oscuras porque el temporal había derribado los postes.

El jefe salió con personal a sus órdenes a la vía, con objeto de hacer señales, que no fueron vistas por la oscuridad de la noche.

El correo había salido de Campillo con dirección a Carpio, y el maquinista, que se dio cuenta de la catástrofe, frenó; pero sin poder evitar el choque.

Los vagones destrozados pertenecientes al tren correo eran de primera clase, e iban vacíos por haber perdido el enlace en Medina del Campo.

Se dice que el maquinista mostró alguna resistencia a salir de Medina, porque opinaba que era más conveniente hacer allí el enlace con el sudexpress.

L. Barrio y O. — Cementos y yesos.

Efectos de lucha MARÍA, 76 Pesetas.

L. Barrio y O. — Inodoros y lavabos.

DEL GOBIERNO CIVIL

## EL ASILLO NOCTURNO

El señor Massa, gobernador civil interino, dijo anoche a los representantes de la Prensa local que pocas cosas de interés tenía para comunicarles.

Les dió cuenta de haber presidido la sesión celebrada ayer por la Junta de Caridad, en la que se despacharon varios asuntos pendientes de tramitación.

Se hizo saber también a los reunidos el estado en que se hallan las obras del Asilo Nocturno, los cuales han adquirido gran incremento, calculándose que puedan estar terminadas para fines del verano próximo.

En cuanto a la llegada a Santander del nuevo gobernador, señor Romero, nadie sabía el señor Massa.

Este notificó después a sus visitantes que en la mañana del domingo había recibido un telegrama del

L. Barrio y O. — Bañeras — M. Núñez, 7

Los señores Sánchez, Guerra, Fernández Prida, Olaguer y Ordóñez tienen ya ultimadas las conclusiones que han de someter al general Berenguer.

Se ha dicho también que los cambios en los altos mandos no se realizarán, porque producirían disgustos, habiéndose llegado a afirmar que el general Sanjurjo, si dejara la Comandancia general de Melilla, estaría decidido a venir a Madrid.

### LIAUTEY Y ROMANONES

Antes de emprender el viaje en el expreso a Algeciras el residente general de Francia en Marruecos estuvo en casa del conde de Romanones, conferenciando con éste.

### ALHUCEMAS Y LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

El marqués de Alhucemas ha publicado una extensa carta, en la que expone su criterio, como jefe de las izquierdas coaligadas, respecto del nombramiento de alcaldes de real orden.

El marqués es partidario de que los nombramientos los hagan los Ayuntamientos.

### EL PROYECTO DE TRANSPORTES

Mañana será leído en el Congreso el proyecto de Transportes.

Aboga por el aumento de tarifas, sin determinar la duración de este aumento.

Este aumento se dedicará a mejorar los servicios y el Gobierno puede reducirlo cuando lo crea conveniente.

El proyecto consta de doce artículos y en él se proponen dos soluciones: primero, los ferrocarriles generales y de uso público deben mejorar sus instalaciones; segundo, esos ferrocarriles tienen que bastarse a sí mismos, sin pedir sacrificios al Tesoro.

### LOS PROYECTOS BERGAMIN CAMBO

Entre los proyectos del señor Cambo que el actual ministro de Hacienda presentará a las Cortes figuran los siguientes:

El de cédulas personales, bastante modificado, reduciendo las cédulas de las clases populares y recargando las especiales.

El de automóviles, rebajando la cuota que señalaba el señor Cambo de mil pesetas a ochocientas.

Como en España hay treinta mil automóviles matriculados, el Tesoro recaudará por este concepto 24.000.000 de pesetas.

El señor Bergamín ha dicho que espera que mañana presentará la fórmula económica en las Cortes y que cree que será aprobada.

### UN TEMPORAL PROVIDENCIAL

Está siendo muy comentado el viaje del general Lautte a Madrid, pues aunque se ha querido atribuir al temporal que le detuvo en Valencia, parece que el Gobierno sabía de antemano qué se iba a desencadenar el temporal.

Aunque con grandes reservas, el Gobierno se había dirigido a las autoridades valencianas invitándolas a que cumplimentaran al residente general francés.

Este permaneció en el yate «Diana» desde el viernes, en cuyo día llegó al puerto, hasta el domingo, en que desembarcó para emprender su viaje a Madrid.

Como dato curioso hay que señalar que cuando el «Diana» fondeó en el puerto de Valencia el mar estaba completamente tranquilo.

### Dr. Sáinz de Parada

#### PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

#### RAYOS X - DIATERMIA

Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco, 87. Teléfono 8-11.

## Cuartillas del campamento.

## CANTO PATRIÓTICO

Fuerte viento de Poniente, que te levanta mal humor, que ciega, que te descubre y hace correr... el ridículo, tras el gorrito, enseñando el peleado melón; que obliga a resguardarse en la pesada atmósfera de la tienda, donde las mosquitas tentonas de cabeza, hacen de las suyas, picándose en la nariz, en las manos, en la calva (el que la tuviera) y no dando paz a la mano, y agita que te agita el pañuelo, no consigues un segundo de sosiego y armisticio; caras grecianas, de color achocolatado por el polvo, item más que algo sucias, pues el lavado es tan inútil, como pesadas son las moscas.

Pienso en los abnegados rancheros, que, pese al tiempo, que es de abrigo, con los ojos atomitados, rojas cerezas, la cara cual barril del mueble, atizan candela a la comida, que elaboran sabrosa, permaneciendo a la «intrepere»; Fati, el gordón, el simpático Fati, canta una cantica del país, mientras pala unos ajos; no hay como la salud y los pocos años, lo demás es música «gramófónica».

El sargento Simal ordena, con gesto mayestático, aumentar sal al estofado, que marea por su olor exquisito; éste Simal vale un Perú; posee condiciones en el arte culinario amacaladrantes; se come bien y se digiere mejor, pocos años! que diría Fati, con sus noventa kilitos de peso (buen pisa-papeles, no es cierto?)

Saboreo el moka, más o menor Puerto-Baquero, enciendo un veguero, castizo canariense, y me sumerjo tumbado a la bartola, y cual Bartolo, en un mar de ilusiones; quasi dormito y ronqueo, cuando un canto viril, lleno de poesía y patriotismo, me hace sacudir la indolencia y galvanitis aguda; presto acudo al lugardonde el canto coreado saliese, tienda de oficiales, que, con música de la Madelon, cantan las siguientes estrofas:

I  
De la Montaña yo vine a pelear  
por mi bandera, mi Patria y por mí  
(Rey,  
yo la traición he jurado castigar,  
soy del heroico Valencia 23.  
En todas partes yo luché  
y con denuedo combatí,  
al enemigo derroté  
y del mal fiero me refé.  
Yo soy montañés,  
juego bravo soy,  
y por Santander  
siempre mi vida doy.  
Mi batallón, tu gloria cantar quiero,  
mi batallón, vibrante el corazón,  
y por premio de mi Patria espero  
poder volver con mi bravo batallón.  
Mi batallón contigo he combatido  
entre el trueno furioso del cañón  
y el traidor huyó despavorido  
viendo avanzar, viendo avanzar mi  
(batallón).

II  
Cuando al entrar en combate yo  
(sentí)  
rugir rabioso el fuego destructor,  
mi pensamiento voló, Patria, hacia tí,  
y decidido corrí a vengar tu honor.  
Tu nombre santo yo junté  
al del rincón donde hací,  
y lucha España! comencé,  
y la Montaña concluyó  
sin vacilar  
sereno avancé,  
y triunfar  
siempre mi orgullo fué.  
Mi batallón, contigo tu gloria cantar quiero,  
quiero, etc....

III  
Mi patria amada valiente defendí,  
y como bueno cumplí con mi deber,  
mi recompensa será volver a tí,  
mi inolvidable, mi hermosa Santan-

(der.)

¡Con qué contento y qué emoción  
a la Tierra volvere,  
y la mujer que es mi ilusión  
entre mis brazos cogeré!

Mas de corazón

yo quiero jurar

que mi batallón

nuca podrá olvidar.

Pronto un grupo de curiosos rodea

la tienda de los oficiales, y animados

con el recuerdo de la Tierra, de

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Marazanes. 10.—Teléfono 8-1

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulte todos los días laborables

de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

BLANCA, 42, PRIMERO

sus mujeres, el canto, la noche de perrros, abren sus bocas, y, lento en principio, y a pleno pulmón más tarde, hacen «ecó» y corean al unísono el canto que a todos emociona y conmueve.

El capitán don Armando Gómez, autor de la letra, es ovacionado dentro por sus compañeros, y fuera por sus subordinados, cosa su buen humor, unido al de los capitanes Dóriga, Ramírez, Vitoria, Urbano y segundados por los orfeones, tenientes y alfereces Castresana, Amor, Mirones, Manjón, Martín, Lara, Teso, Romero, Castell, etc., forman un conjunto que levanta nuestra moral y eleva más el espíritu de este batallón, que de por sí tiene una moral enviable (y fuera modestia, lo dice un breve de la 2<sup>a</sup>).

Mientras esto ocurre pienso y me illico en la inocencia y pureza de esta guerra; todo es motivo de consuelo: el chiste del compañero (por malo que sea), la novela que es leída con regocijo, la carta que se recibe y es leída mil veces, el toque de corriente, el canto de un Anslemi de Cueto, el caballo que relinchá, el gallo que canta: todo es motivo de juerga y algazara: almas nobles, conciencias puras, pechos mil veces expuestos al plomo enemigo, almas en Sander con corazones puestos en el cumplimiento que la Patria impone; esta es la clara y transparente vida de hombres sanos y jóvenes, inmolando la salud, vida, caríños, ilusiones, soñar, por celebrar espousales dioses con su Patria, tan noble como ligna.

Los que en esa celebran las glorias del presente y disfrutan del bienestar y dicha que la Nación os proporciona, pensar que en esa dicha tienen parte estos modestos soldados, pues soldados son todos; en riesgos y penitencias, que elaboran con sangre generosa labor fecunda con que teñir el rojo, y civilización, que es oro, color guadilla, de nuestra bandera gloriosa, mortaja de héroes y símbolo de España hidalga.

ROCAMBOLE.

Recomendamos a los estudiantes de carreras militares lean el anuncio, en 7<sup>a</sup> plana, de la Academia ALVAREZ BRETEL.

EN LA CALLE DE PEDRUECA

## INTENTO DE ROBO

Las gentes que transitaban a las ocho de la noche por la calle de Pedruela vieron que estaba abierta la puerta del almacén de garbanzos que en dicha calle tiene don Brau González.

Inmediatamente se pasó aviso a las oficinas de la Guardia municipal, sospechándose que se hubiera cometido un robo en el citado almacén.

Pasados algunos momentos se presentaron en la calle de Pedruela el jefe de la Guardia municipal, señor Muñiz, y los agentes a sus órdenes señores Bravo y Maruri.

Cuando estos se aprestaban a entrar en el almacén vieron salir de él a tres individuos, logrando los agentes mencionados detener a uno de ellos, llamado Domingo Bolado.

El señor González hizo un minucioso reconocimiento en el almacén, viendo que los «caicos», afortunadamente, no habían llevado a cabo sus propósitos.

Los señores Maruri y Bravo hacen indagaciones para lograr la detención de los dos compañeros del Bolado.

Joselito Martín y Gitanillo resultaron heridos.

Esteban Salazar fué muy ovacionado.

En el cuarto toro un aficionado se

Las corridas del domingo.

Un «capitalista» gravísimo

EN VALENCIA

VALENCIA, 27.—Los novillos de Concha y Sierra lidiados el domingo, superiores.

El quinto fué ovacionado al arrastrarle, dando tres vueltas al ruedo.

Barajas, muy bien.

Rosario Olmos, regular, y Giménez, mediano.

EN BARCELONA

BARCELONA, 27.—La corrida celebrada el domingo fué pródiga en accidentes.

Joselito Martín y Gitanillo resultaron heridos.

Esteban Salazar fué muy ovacionado.

En el cuarto toro un aficionado se

SUCESOS DE AYER

CASA DE SOCORRO

Durante los días de ayer y anteayer han sido asistidos en este beneficioso establecimiento las siguientes personas:

Miguel González, de 15 años; de una contusión con hematomas en la mano derecha, causada en una penitencia.

Esteban Vincelli Jamior, de 27 años; de una contusión en el labio superior y nariz con epixtaxis, producida en una riña.

Luis Pérez González, de 16 años; de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo pulgar izquierdo y rozaduras en el dedo índice de la misma mano, producidas al tratar de mover una piedra.

Felicidad Pérez González, de 35 años, de varias erosiones en la cara, producidas en una reventura.

Víctor Salcedo Ruiz, de 30 años, de una herida punzante en el dedo índice, producida con un clavo.

UN HOMBRE HERIDO

En la bajada de San Juan fué agredido anoche por unos desconocidos, al dirigirse a su domicilio, el vecino de Monte Tomás Prieto Inguanzo, de 37 años de edad.

Acompañado por la Benemerita se trasladó a la Casa de Socorro, donde fué asistido por los médicos de

guardia, apreciándose una herida contusa en la región malar izquierda y una contusión, con gran hematoma, en la región parietal derecha.

Después de convenientemente asistido se trasladó a su domicilio.

UNA AGRESIÓN

A las tres y media de la tarde de ayer, en un establecimiento de la calle de Peñaheriosa, Eloy Gutiérrez agredió a Pablo Fernández, de 43 años, causándole una herida contusa en la región superciliar derecha. Fué asistido en la Casa de Socorro.

NOTICIAS OFICIALES

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

DE POTES

El joven vecino de Potes, Francisco Flores Puertas, de 27 años de edad, salió de caza acompañado de su primo, Ricardo Heras Puertas, de 25 años.

Cen objeto de hacer un cigarro, Francisco entregó la escopeta a su primo Ricardo, teniendo éste la desgracia de que se le disparase el arma, yendo el proyectil a alojársela Francisco en el costado izquierdo.

Reconocido el herido por el médico del pueblo, éste calificó la herida de grave.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

EN EL GRAN HOTEL DEL SARDINERO

Almuerzo de despedida.

Tuvo lugar a la una y media de la tarde del domingo en uno de los comedores del Gran Hotel del Sardinero, ofrecido por el alcalde señor Pedro Palacio a algunos correligionarios y a los redactores de los periódicos encargados de la información diaria en el Ayuntamiento, como despedida del cargo de primer regidor.

El banquete, sencillamente exquisito, fué servido magistralmente, reñando durante su celebración una animada y familiar charla sobre asuntos de orden edilicio y hasta se forjaron ciertas cábalas acerca de la elección de nuevo alcalde. Afortunadamente no hubo discursos.

Aparte de los periodistas, se sentaron a la mesa con don Luis los concejales señores Ruiz y Vázquez, el digno secretario del Municipio don Pedro Bustamante y el abogado de la Casa municipal don Jacinto Gutiérrez.

El aspecto del mar era imponente en la mañana del domingo, particularmente en el Sardinero, donde la fuerza de la marejada elevaba las olas por encima del faro de Mouro, haciendo, por tanto, casi imposible la navegación.

Siembra de pesca no se hicieron a la mar, izándose en la Comandancia de Marina la boca negra, en señal de peligro para los pescadores.

Las lanchillas de pesca no se hicieron a la mar, izándose en la Comandancia de Marina la boca negra, en señal de peligro para los pescadores.

En los diferentes pueblos de la provincia el temporal se ha hecho sentir grandemente, habiéndose producido inundaciones en varios sitios y experimentado grandes crecidas el caudal de los ríos, muchos de los cuales se han desbordado por las campañas, arrastrando ganados y trastos en gran cantidad.

En nuestra población llovío torrencialmente, con pequeñas intermitencias, cayendo, además, enormes gotas de agua.

Ayer la tormenta fué especial en truenos y relámpagos, cayendo variadas chispas en Curto y San Román y una en el pararrayos del parque de bomberos del Municipio.

Por disposición del jefe de la limpieza pública, quedaron abiertos los interiores de las calles bajas de la ciudad.

En el barrio de Perines se inundó un gran trecho, acudiendo los bomberos municipales con un bombeo para retirar las aguas.

En Caio hubo un desprendimiento de tierra, que ocasionó la detención durante treinta minutos del correo de Asturias.

En el Norte, procedente de Madrid, llegó con cuatro horas de re-

tiro al ruedo, siendo corneado horriblemente.

Su estado es gravísimo.

La cogida fué tan emocionante e impresionó tanto al público que éste pidió que se suspendiera el espectáculo, accediendo a ello la presidencia.

EN LOS MONTES DE LEBEÑA.

MUERTE DE DOS GRANDES JABALÍES.

El último sábado fué organizada una batida de jabalíes en los montes de Lebeña, la cual dió un excelente resultado, ya que fueron cobradas dos grandes piezas, una de las cuales pesó más de nueve arrobas y la otra poco menos.

En la excursión cinegética figuraron los notables cazadores don Isidoro Cortines, don Gabriel Cué, don Benigno Cuevas, don Ignacio Molino y don Isidro Cortines (hijo).

Las piezas fueron bajadas a la Ermita por los mismos cazadores a quienes felicitó el vecindario.

En breve se repetirá la cacería.

EL DÍA EN BILBAO

SIGUEN LIBERTANDOSE DETENIDOS

UN CRUCERO INGLÉS

BILBAO, 27.—Ha fondeado en el abra el crucero inglés «Denny», que viene en viaje de instrucción.

Permanecerá en nuestro puerto varas días.

CONFLICTO QUE SE RESUELVE

En la fábrica de clavos de los señores de Echevarría se habían declarado

## NOTAS DEPORTIVAS

## se aplaza hasta el miércoles el partido con los alemanes.

PARA MR. PENTLAND

Es hora ya de pedir a la dirección

Infinidas veces hemos protestado de la celebración de partidos en días de lluvia pertinaz y, sin embargo, hoy, a pesar del temporal reinante, de las fuertes granizadas que en la tarde del domingo cayeron sobre nuestra ciudad, no podemos opinar lo mismo. El viento que acompañó a este tiempo de lluvias había verificado el milagro de conservar el terreno de los Campos de Sport en excelentes condiciones de jugarse un partido de fútbol. No existía peligro alguno cuando el árbitro ordenó la detención de los contendientes, ya que el estadio se encontraba limpio de todo barro. Al final del partido, cuando las fuertes granizadas que durante el cayeron y obligaron a suspender momentáneamente, habían encarecido el suelo, fue cuando únicamente existía un peligro más acentuado sobre la parte de general, donde el lodo era imponente. En las metas, a los pocos momentos de comenzar el encuentro, el terreno estaba mojado, dificultando todo lucimiento a los jugadores, toda precisión en las jugadas definitivas y exponiendo a los guardametas a los fuertes continuos por lo resbaladizo que el balón llegaba a sus manos. Pero, en general, puede decirse que se podía jugar por el buen estado del campo, en la mayoría del tiempo que duró el match.

Empezó éste con el dominio del Racing-Club, que aprovechó la ventaja de llevar el viento a su favor; pero adeleando de grandes defectos de constitución en su alineación; las jugadas eran imperfectas y equivocadas. Las alas, en especial la derecha, formada por Díez, no podía jugar cuando a sus pies llegaban pocas veces, es verdad, en este tiempo los balones. Jugador movido de su puesto, Alfonso, faltó de coraje cosa muy corriente en Joda la linea delantera, tardó en centrar, no pudo dar rendimiento alguno en el ala derecha y muy poco en la izquierda. La equivocación de este cambio se mostró durante toda la tarde, como fué palpable el otro error, ya combatido infinitud de veces por todos los cronistas, de llevar a Ortiz al interior izquierdo y a Pagaza a la derecha, cuando ambos son la pareja derecha que hay que mantener con un centro, el que jugó el domingo y llevó con valor y arrestos el juego. Producto de estos cambios, fue aquél juego imperfecto, desbalanceado y equivocado de avanzar a tantas y a veces, del que pude salvarse por valer por el afán de shockar que mostró con bastante acierto Oscar Rodríguez, que reaparecía en su equipo. Lo demás que el Racing en este tiempo de dominio hizo, no tuvo nada de interés, fué hasta equivocado en llevar el juego por alto.

Véase el partido por el lado contrario y tendremos un once voluntario, con sus líneas bien acopladas, dirigidas con el ejemplo de su capitán, que ordena se lleve el juego por bajo y en pasos cortos, que por la costumbre de immobilizar los puestos ha llegado a perfeccionar el paso y unir las líneas unas con otras, hasta dar una sensación de que todo el equipo juega a la vez. Llevaron los avances excepcionalmente, sobre todo en el segundo tiempo, que dominaron más, aunque el viento les favoreció menos que a los racinguistas; chocaron y comprometieron seriamente nuestra meta, obligando a Luis a parar muy bien, excepción hecha del segundo tanto que le marcaron, ya que una vacilación suya fué la causa de dejar libre el camino, que, de haber salido, quedaba obstruida totalmente y sin riesgo para su meta.

Y en esos avances y en esa concentración del conjunto, en la manera de ajustarse a las condiciones del terreno para jugar en una otra forma, se ve que hoy la Real Sociedad está más en forma que nunca. No es un equipo de valor ficticio, es una realidad que toma la variedad de juego más apropiado al logro del triunfo, que sabe y conoce varias técnicas, que tiene elementos fuertes, entusiastas, concededores de su misión en el campo por un adiestramiento concienzudo.

Esta impresión gratísima sacamos el domingo de los Campos de Sport, y la contrariedad de que el mal tiempo fuese el causante de que no pudieremos presenciar un gran partido donde esos muchachos, simpáticos y voluntarios, nos hubieran deleitado con su buen juego. Otra vez será, ésta denostiaras?

LOS TANTOS

Tres fueron los tantos que marcaron los realistas por cero su contrario. El primero por un rebote, que Luis paró y que, al rematarle el mismo que lo había tirado, no pudo concretar. En realidad, no ha existido falta por nuestro petate. El balón no podía ayer bloquearse a placer, y

dándose de ello cuenta, las defensas debieron entrar rápidamente a cubrir la meta. No se hizo así y en ello llevó el castigo el equipo.

El segundo tanto sí pudo ser evitado por Luis. Cuando vió correr a por el balón al interior derecha donostiarra, debió salir Luis rápido a quitársela. La posición que ocupaba le daba todas las ventajas. Con su cuerpo cubría en aquel momento toda la trayectoria que el balón podía seguir para penetrar en la meta. Se quedó en ésta y el realista tuvo tiempo de abrirse y ver el claro.

El tercer tanto fué imparable, ya que partió la pelota de una desviación que un zaguero santanderino la infligió al querer contenerla.

## LOS JUGADORES

Nos gustó muchísimo el elenco realista, según tenemos manifestado. De ellos, por hacer distingos, sobre todo Arrate, que, a pesar del tiempo que ha estado lesionado, pegó firme, noble y con dirección. Estupendo mandando a su gente, Carrasco, bien; de los medios Olaizola, bregando enormemente, cerrado el paso por su sitio con gran tesón. Benito, voluntarioso. ¡Qué pena de estatura la de este muchacho, que tiene una gran concepción del juego! Los delanteros todos nos gustaron; más Arribide, quien hoy, con Olaizola, estudiaron con más determinación. De Artola y el gran Elzaguirre, a la altura de su fama. Sobre todo Agustín, el gran guardameta, estuvo estupendo en el primer tiempo, realizando paradas difficilísimas, que se aplaudieron.

Los de casa: Luis muy bien, salvo las faltas anotadas del segundo tanto; Santisteban está desentrenado, peor que nunca, descolocado, sin dar dirección al balón; Fernández, bien en el tiempo que actuó, y más bajo Elorza, que le sustituyó en el segundo campo; Montoya con alma, y en el ataque Oscar, que nos parece está muy fuerte y valiente. El domingo lo vimos como nos agrada los delanteros centros: empleándose a fondo, como los bravos. Los demás, corrían un velo. Los buenes, como maños, y éstos como peores, que es decir algo para ellos, y su entrenador, y que se nos perdona la irreverencia (?) que cometemos diciéndoles a ustedes que el equipo no está entrenado o a nosotros nos lo parecen así.

EL ARBITRO Y EL PÚBLICO

Don Romualdo Bahás, aficionado

verdad, encarnado desde su niñez

con el deporte, fué el hombre que tuvo

que imponer las leyes del juego en

este partido. Real Sociedad-Racing.

Su actuación fué tan gris como la

tarde. Estuvo en un término medio.

El público, dado la tarde que hacía, fué numeroso. Si tenemos un día propio de la estación en que estamos, de primavera, el llenazo hubiese sido de los que hacen época.

## EL CROSS INTERNACIONAL

Se celebró el domingo el «Cross» Internacional de San Sebastián, organizado por la Federación Atlética Guipuzcoana, por mandato del Ayuntamiento de San Sebastián. La organización fué excelente, como viene de norma el organismo atlético donostiarra.

El tiempo infame reinante, deslució la carrera, hasta el punto que las fuertes granizadas que habían caído llegaron a poner el terreno en pésimas condiciones, que durante el «cross» fueron causa de accidentes, afortunadamente sin graves consecuencias.

Uno de esos lo sufrió nuestro «crossmen» Cortés, que resbaló en la bajada de Pedro Castillo, teniendo la desgracia de sufrir erosiones. El bravo Cortés tuvo que ser retirado a vivo fuerza de la lucha por los Jueces y compañeros de equipo.

Esto baja en nuestro equipo y un

falso que Salcines sufrió, fueron la

causa de que nuestra representación

hiciera una actuación mediocre.

El campeón de la Moaña llevaba una

carrera excelente. Battiéndose bravamente con Schuvalles, Reliegos, Acebal, Escobar, Muguerza y Miguel, iba en séptimo lugar cuando le atacó el falso, quedando rezagado y en un esfuerzo supremo logró clasificarse en doce lugar. El reinosano Landeras entró el '22 y Federico Sainz el '38. La causa a que se cree obedeció el percampe de Salcines, es el haber partido a un tren fuerte, que hizo «calentarse» su cuerpo, recibiendo un «enfriamiento» al caer sobre él una gran cantidad de gránitos.

La carrera fué un triunfo para el estadio francés, especialmente de Schalleas, de la Sociedad General, que entró en la meta con más de un minuto de diferencia sobre Reliegos, que ocupó el segundo lugar. De las Federaciones nacionales resultaron vencedores Guipúzcoa, Vizcaya, Cantabria, Castilla y la Mancha.

Por la noche se celebró un banquete en honor de las Federaciones, a tres goals.

presididos por el alcalde de San Sebastián. Brindó a los postres la primera autoridad municipal, para rogar a los delegados de las Federaciones que transmitieran a los Ayuntamientos de sus poblaciones la gran satisfacción que el Concejo donostiarra sentía fomentando estas fiestas deportivas y lo necesario que para el engrandecimiento de la raza y el cambio de visitas entre los pueblos resultaría la organización de estos «cross» municipales. Terminó agradeciendo la asistencia a las Federaciones Nacionales y enviando un saludo por su conducto a los Ayuntamientos a que pertenece.

\*\*\*

Anoché regresaron los corredores montañeses. Fueron recibidos en la estación por representantes de la F. A. M. Regresan agradecidísimos a las atenciones recibidas de los federativos y Clubs donostiarra, y muy especialmente del secretario de la F. A. G., don Felipe Aubille, que tuvo la certeza de hospedar en su propia casa al delegado federativo, don Ramón Ganzo.

EL NUREMBERG

Hoy, por la línea de Bilbao, llegarán el equipo Nuremberg. Como dice la nota oficial del Racing, el partido se celebrará mañana, a las cuatro y media, alineándose el once racinguista reforzado con los jugadores de la Real Sociedad, Arribide y Olaizola, en la forma siguiente:

Diez, Ortiz, Oscar, Arribide, Pagaza, Barboza, Olaizola, Montoya, Fernández Santisteban, Alvarez.

Y nada más por hoy.

## EL PARTIDO CON LOS ALEMANES

La Directiva del Racing-Club, de acuerdo con el Nuremberg F. C., y en vista del mal estado del tiempo, ha resuelto aplazar el partido anunciado para hoy martes y celebrarle mañana miércoles, a la misma hora.

PEPE MONTAÑA.

POR TELEFONO

NUREMBERG-ATHLETIC

BILBAO, 27.—El domingo se jugó en San Mamés el anunciado partido de fútbol entre los equipos Nuremberg y Athletic, los cuales empataron

MÁÑANA  
MIÉRCOLES  
A LAS CUATRO  
Y MEDIANurenberg F. C.  
Racing ClubMAÑANA  
MIÉRCOLES  
A LAS CUATRO  
Y MEDIA

## Mecanoterapia y masaje

MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubí, de Madrid.

SAN FRANCISCO NÚMERO 1.—TELEFONO 5-68.

Enrique Vega Trápaga

Médico especialista

ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Y SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

MENDEZ NUNEZ, 7, segundo.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la carta.  
Servicio de automóvil a todos los  
trenes.

Vinos Rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de  
sus vinos, elaborados exclusivamente  
en uva de la verdadera Rioja Alta.  
Pídase en todas partes. Depósito en  
SANTANDER.

Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NÚMERO 11

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta diaria de 12 a 1 y media

VELASCO, 5, SEGUNDO

Dr. Corpas

OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

VIROON  
FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1. Alameda 1, 20.

Miércoles: en la Cruz Roja, de 5 a 6.

Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES

Especialista en Estómago, Hígado e

Intestinos.

MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

Dr. ANGEL RUIZ-ZORILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Pla-

via Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los

pobres, martes y sábados, de 4 a 5

PESO, NUM. 1

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una

tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Rogamos a cuantos tengan que arreglarse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de ED

PUEBLO CANTABRO

Banco Mercantil

Anunciado el canje de las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos por los nuevos títulos emitidos con fecha primera de julio de 1921, se pone en conocimiento de los señores depositantes de esta clase de valores, que hasta el día 31 del corriente estarán a su disposición, por si quisieran encargarse de realizar la operación directamente, pues para dicha fecha serán presentadas por este Banco al canje, no pudiéndose devolver depósito alguno hasta que se halle terminado aquél.

Santander, 28 de marzo de 1922.

El secretario, JUSTO PEREDA MENDOZA.

Venta a plazos de autopianos.

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visita esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido. Amós de Escalante,

## Peleas de gallos.

Este humilde revistero se vió sorprendido el sábado, con el anuncio de cuatro peleas, puesto que a la hora anunciada para estos conciertos no habían sido presentados más pesos en lista que los de «Callealtera», los cuales, según el señor Marcos, no había medio de que casaran; después, y no sabemos por qué causa, se concertaron las cuatro peleas que se jugaron el domingo por el orden siguiente:

1.<sup>a</sup> «Electra» y «Parra», con dos gallos tripados, fuerte a derecho, hicieron tablas después de castigarse mucho y demostrar raza.

2.<sup>a</sup> «Callealtera», 3-5 patizambo, y «Parra» 3-6, pintojo; a los seis minutos vence el patizambo, que hace una gran pelea. Lo esperábamos, por conocer la procedencia.

3.<sup>a</sup> «Callealtera» 3-5, jabada, y «Parra» 3-6, colorada; castiga mucho la jabada, haciendo cantar la gallina a la «Parra».

4.<sup>a</sup> «Callealtera» y «Parra»; en pelea sosa gana la «Parra», de casualidad. Fue presidida esta pelea por el buen preparador, de «Floranes», José Puentel «Tron». Las peleas en conjunto, buenas; la presidencia acertada, a cargo, en las tres primeras, del inteligente aficionado don Luis Mora.

El señor Marcos nos permitirá que le roguemos procure algo más de seriedad al casar los gallos, y no se haga lo del viernes, porque para eso

### FUAY Y MEDIA

#### Antigüedades

Se venden. Informarán en esta Administración.

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declaró los similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Efectos para los metalúrgicos y domésticos.

Máganse pedidos a la

### Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 61.—SANTANDER: señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía.—GIRONA y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALLADOLID: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española

## LINEA DE PINILLOS VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y de gran lujo

El día 5 de abril, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

### CADIZ

de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

## HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

### Precios

	Para Habana	Para Santiago de Cuba
Primera clase.....	Ptas. 1.350	Ptas. 1.450
Segunda .....	> 1.100	> 1.230
Segunda económica..	> 900	> 950
Tercera preferente..	> 850	> 900
Tercera ordinaria..	> 550	> 550

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García  
MUELLE, 35.—TELEFONO 262.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS .TREVIGAR,  
SANTANDER

## Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor

### ALFONSO XII

Su capitán, don Cristóbal Morales, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

#### PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

Las expediciones correo del mes de abril, será efectuada por el vapor

La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor

### ALFONSO XIII

admitiendo pasajeros de todas clase y carga, con destino a HABANA Y VERACRUZ.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de marzo—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

### Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

### Infanta Isabel de Borbón.

que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 435, más 15,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a los consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ÁNGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA, Paseo de Pereda, nº 26.—Teléfono número 62.—Apartado número 1.

## Sección marítima.

En la mañana del domingo entró en nuestro puerto, procedente de Cádiz y escales, el vapor auxiliar de la Compañía Trasatlántica «Ciudad de Cádiz».

Trajo a nuestro puerto 17 pasajeros de la Línea de Buenos Aires, zarmando para Bilbao.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Cabo Creux», de Gijón, con carga general.

«Armenier», de Amberes, con carga general.

Salidos: «Cabo Creux», para Bilbao, con carga general.

## TRIBUNALES

### JUICIO ORAL

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por injurias, en el Juzgado de Torrelavega, contra Emilio Calzada Barra.

La parte querellante calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, solicitando la pena de un año, ocho meses y veintiún días de destierro y multa de 750 pesetas.

La defensa pide la libre absolución para su representado.

## ESCUELA DE COMERCIO

Terminado el plazo de clausura de las cátedras que, como corrección disciplinaria, se había impuesto a los alumnos de este establecimiento, con la consiguiente prórroga del curso por el mismo plazo, ayer se reanudaron las clases, que continuarán ya abiertas sin interrupción.

### IVAY UNA RENTA!

## De interés para las clases pasivas.

En el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 17 del mes actual, se inserta una circular de la Intervención de Hacienda, en la que se determina que los perceptores de Clases Pasivas que tienen asignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de Santander, están obligados a pasar la revista anual reglamentaria, ante el señor interventor, dentro del mes de abril próximo, para lo cual podrán utilizar todos los días laborables de dicho mes, desde las diez a las trece, para los perceptores que residan en esta capital, pudiendo pasar la revista ante los alcaldes los que residan en los demás Ayuntamientos de la provincia.

En la expresada circular se consignan las disposiciones referentes a este servicio, debiendo tenerse en cuenta que los individuos que no pasen la citada revista, dentro del mes de abril, serán dados de baja en sus nóminas respectivas.

## Servicio de trenes

### SANTANDER-MADRID

Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,45 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, día 18, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,45 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30.

Llegadas a Santander: a las 16,20 y 20,51.

Tejedoras y aprendizas

que ganarán buen jornal, se necesitan en la Fábrica de saqueo de Caldas de Besaya.

## Casa BARQUIN ANGULAS ARCILLERO, 23

## Royalty GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEI de Julián Gutiérrez

Calefacción—Cuartos de baño—Ascensor.

Especialidad en bodas, banquetes, etc.

### EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN  
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.

Servicio esmerado en comidas. — Teléfono 1-25.—SANTANDER

## TRASPASO

Comercio de tejidos, paquetería y ultramarinos con un tanto por ciento de descuento. Para detalles, dirigirse a su dueño, Pedro Ortiz, Conde, Campo de Ebro (Valderredible).

SANTANDER-LLANES  
Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves, domingos y días de mercado, a las 12. Llega los mismos días, a las 8,58.

Todos los trenes de la línea de Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15 y 17,5. Llegadas a Límpias, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,15, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,5 y 18,30, para llegar a Santander: a las 11,50, 18,31 y 20,35.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 630.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MATADERO.—Romaneo del día de ayer:

Reses mayores, 15; menores, 29.

Kilos, 3,239.

Corderos, 30; kilos, 100.

PÉRDIDA

de una sortija en el paseo de Pereda, gratificándose a quien la entregue en esta Administración, y quedando muy agradecido, por tránsito de un recuerdo de familia.

Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.

Hoy, martes, a las seis la comedia en tres actos, de los señores Paeso y Abati, «El Infierno».

Dos días más tarde, miércoles, a las seis, la ópera en tres actos, de los señores Paeso y Abati, «El Infierno».

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga.

Hoy, martes, a las seis y media y diez, episodios tercero y cuarto de la gran serie «Aventuras de Polo»; «Las Gemelitas» y Emilia Bracamonte.

SALA NARBON.—Desde las seis,

«Jaime el de la mala suerte».

PABELLÓN NARBON.—Desde las seis, «Príncipe y párroco», una

mañana.

TO

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la calle Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

AROMAS DE LA TIERRUCA

Jabón: Polvos de arroz.

Loción: Colonia: Extracto.

LA ROSARIO (S. A.)

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 501

(ENTRADA POR CALDERON).

Instalaciones de luz y timbres.

Motores Vickers y Westinghouse.

Baterías Tudor :: Lámparas Cosmos.

Servicios de la Compañía

Trasatlántica.

LINEA DE CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana, Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**RAPAC VALLINA y Comp.**  
Agencia de los automóviles ESPAÑA  
Automóviles y camiones de alquiler  
Servicio permanente y a domicilio.  
LLENAS PARA COLOCAR MACIZOS  
Vulcanizados: Taller de reparaciones  
AUTOMÓVILES EN VENTA  
(Facilidades en el pago).  
Tigrafa, 8-10 HP., fáctón con alumbrado  
y arranque, 17.000 pesetas.  
Dion-Bouton, 12-16, fáctón alumbrado,  
bona presentación, 13.500.  
Ford, ruedas metálicas fáctón, 3.900 ptas.  
Renault, limousine, alumbrado Bosch,  
18.000 pesetas.  
Jenibus Fiat, F. 2, doce asientos,  
18.000 pesetas.  
Idem idem, 18-B. L, treinta asientos,  
18.000 pesetas.  
Camión Berlitz, cinco toneladas, 15.000.  
Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.  
Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.  
**San Fernando, 2 : Telf. 6-16**

**Encuadernación**  
DANIEL GONZALEZ  
Café de San José, número 2.

**Almacén de muebles**  
Más económicos que esta Casa, ná  
dile. Para evitar dudas, consulte  
predia.

JUAN DE HERRERA, 8

**SASTRE**  
Se reforman y vuelven fracos, amo  
tinas, gabardinas y uniformes. Per  
sección y economía. Vuélvense traje  
gabanes desde QUINCE pesetas.  
MORET, número 12, segundo.

**PRECIOSAS PATILLAS**  
gran moda pelo rizado natural. Espléndida colección Tin  
turas, productos para los cabe  
lllos. Manzanilla especial para  
conservar el pelo rubio. Todos  
mejorables resultado.  
BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

**ALQUILLO**  
otel amueblado, en el Sardinero  
informarán en esta Administración.

**Sarna**  
Una sola fricción de LOCION «PAK»  
para quedar limpia de esta plá  
ca sin necesidad de baño.  
Frasco: CINCO ptas. en farmacias y  
Pérez del Molino

**Luz sin rival**

Últimos inventos en  
lámparas, quinqués  
planchas y cocinas de  
gasolina, modelos  
americanos.

También vendemos  
gasolina y accesorios  
para dichos aparatos.  
TODOS los quin  
qués viejos se arre  
gan en 24 horas, dan  
do mejor luz que de  
nuevos.

Se vende toda clase  
de gramófonos y bie  
cletas y accesorios.

**Marciso Ortega**  
Alameda 1, 28  
**SANTANDER**

**SE VENDE MOTO**

A todo prueba, en 1.000 pesetas. 4 y  
medio HP. Informarán: Gran H.,  
Burgos, 1.

**LIMPIEZA**  
de chimeneas y cocinas, con suje  
ción a las Ordenanzas municipales.  
Reformas y condiciones, calle San  
Sebastián, 6, bajo.

**HAMBURG - AMÉRICA LINIE**

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE  
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,**  
**TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Salidas de SANTANDER los días 14 de cada mes

**HAMMONIA** el día 14 de abril.  
**HOLSATIA** el día 14 de mayo.

PROXIMAS SALIDAS: Vapor  
Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

## ANISOSA

Nueva preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo de esencia de anís. Susituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

Santander: PÉREZ DEL MOLINO

## La Piña Tallada

FÁBRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LI  
NAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUA  
DROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAÍS Y EXTRANIERAS

ESPAÑO. Amis de Escalante, núm. 4. Tel. 8-28. Fábrica. Carretera 12

## Legalidad, economía y precisión

### COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

## BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y CALCULADORAS - MARCA

# TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.  
Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del com  
prador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas,  
son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles de  
Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

## MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :: 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su  
construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para  
Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander:

**Félix Bolado e Hijos**

Santa Clara, 18

Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básulas  
de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

## AUTOMOVILISTAS

Ocasión excepcional! ¡Neumáticos PIRELLI! ¡Género fresco!

ANTIDERRAPANT DE CLAVOS	815	x	105 PESETAS	131
,	820	x	121	161
,	889	x	120	161
,	850	x	120	160
,	920	x	121	160
,	sección de 135	x	181	
,	id. de 150	x	240	

(Precios en Santander)

Garage ARACIL — Isabel la Católica, 11 — SANTANDER

Compañía Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril.

Vapor **Flandre**, saldrá el día 22 de mayo.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTRÍAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25. bajo.—Teléfono. número 53.

## Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

**Paulino Canales**  
Torrelavega

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

SULFATO DE POTASA

KAINITA

CLORURO DE POTASA

NITRATO DE CAL

ABONOS PARA PRADOS,

ARBOLES Y HORTALIZAS

## NUEVA ACADEMIA PREPARATORIA

Para CARRERAS MILITARES, dirigida por el capitán de Caballería don Resendo Alvarez Bregel, con la cooperación del igual empleo, de Infantería, don Gregorio Villa.

Esta Academia, que sólo lleva funcionando cuatro meses en esta capital, ha obtenido ya en la presente convocatoria brillantes resultados que se publicarán cuando acaben los exámenes, siendo los obtenidos, en las últimas convocatorias de actuación en Córdoba, los siguientes:

Ingresados en Infantería.—Don José Gallo, don Salvador Marín, don Arturo Weber, don Rafael Urbano (núm. 14), don Luis Julia, don Adolfo Ríos, don Miguel Gallo, don Damián Contreras, don Carlos Fernández de Córdoba, don Antonio Gómez, don Ramón Gallo y don Francisco Espinosa.

Idem Caballería.—Don Pedro Melo, don José Menéndez y don Miguel Ruiz.

Idem Artillería.—Don José Molina, don Eugenio Larriva y don Manuel Fuente.

Idem Intendencia.—Don Angel Toscano.

Idem Ingenieros.—Don Rafael Sánchez (con el núm. 5).

El 1 de abril empieza el nuevo curso para la próxima convocatoria de octubre.—Internado en el domicilio del director.—Pídanse reglamentos.

D. ROSENDO ALVAREZ BRETEL. Lope de Vega, 2, tripdo. primero.

Toda la correspondencia política y literaria diríjase a nombre del director. Apartado de Correos, Número 11.

## HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands America Steam Navigation Company)

## GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor **LEERDAM**, saldrá el 11 de abril.

" **MARSQAM**, saldrá el 9 de mayo.

" **EDAM**, saldrá el 29 de mayo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

## PRECIOS

HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Incluido impuestos
1.ª clase..... Ptas. 1.338,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575,00	
2.ª económica.. 850	925		
3.ª clase..... 563,90	613,90		

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. APARTADO DE CORREOS NUMERO 38. TELEGRAMAS Y TELEFONMAS «FRAN-GARCIA».—SANTANDER.

